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CIRCOLARE N. 03 DEL 20/03/2001 
 
 
1. AGGIORNAMENTO SUI CONTRATTI 
Variazioni già effettuate con il mese di febbraio, ma successive alla stampa della precedente 
circolare; gli Utenti interessati sono stati avvisati. 
Esercizi Cinematogr. Teatrali (A48) aggiornato l’elemento E.A.R. 4, E.D.R.1 ed E.D.R. 5 per la 
suddivisione C e D (Prime e Seconde visioni per Vicenza) e per la suddivisione B (Prime visioni per 
Padova, Pordenone, Treviso, Udine, Venezia e Verona); decorrenza luglio 2000. 
 
Variazioni relative al mese di marzo. 
Agenzie marittime e aeree (A59) aggiornati i giorni di ROL spettanti che passano da 8,50 a 10 con 
decorrenza 1° gennaio 2001. A cura dell’Utente la variazione in anagrafica dipendente del maturato 
per i mesi di gennaio e febbraio 2001; 
Alimentari - Artigianato  (C37 sudd. D) aggiornato l’elemento regionale per la regione Lombardia; 
Autoscuole (E13) aggiornati i minimi di retribuzione, decorrenza febbraio 2001; 
Case di cura private (E27) come previsto dall’accordo di rinnovo abbiamo: 
- aggiunto nell’elemento 8 (EDR) la prima tranche dell’indennità di vacanza contrattuale per le 
suddivisioni A e B; 
- ridotto di 1 giorno le ferie spettanti per effetto della festività del 2 giugno. A cura dell’Utente 
modificare manualmente i giorni di ferie maturati per i mesi di gennaio e febbraio 2001; 
Confezioni pelli/cuoio - Artigianato (C06 sudd. D) aggiornato l’elemento regionale per la regione 
Lombardia; 
Edilizia - Artigianato  (C13) inserita la nuova suddivisione provinciale BY per l’Edilcassa Bergamo; 
Edilizia - Industria (A21) abbiamo inserito le nuove suddivisioni provinciali precedentemente non 
previste per: 
- CEDAIER Forlì Industria (FX); 
- Arezzo (AR) e Perugia (PG); 
Grafica editoriale (C17 sudd. C) aggiornato l’elemento regionale per la regione Lombardia; 
Imprese di pulizia - Artigianato (C35) aggiornati i giorni di ferie spettanti che passano da 20 a 22 
giorni. A cura dell’ Utente la variazione in anagrafica dipendente del maturato dal 1° gennaio 2001; 
Istituzioni socio-assistenz. (E29 sudd. B) aggiornati i minimi di retribuzione, decorrenza gennaio 
2001; 
Lapidei - Artigianato  (C14 sudd. C) a seguito della verifica del contratto abbiamo modificato di 
alcune migliaia di lire il valore della contingenza; 
Lavorazioni a mano/abbigliamento - Artigianato (C04) inserita la nuova suddivisione contrattuale 
“D” per la regione Lombardia precedentemente non prevista; 
Legno e arredamento - Artigianato (C09 sudd. D) aggiornato l’elemento regionale per la regione 
Lombardia; 
Magazzini generali - Industria (A50) come previsto dall’accordo di rinnovo abbiamo inserito i 
seguenti nuovi codici apprendistato precedentemente non previsti: 
24A, livello 5 e 6; 
36A, livello 3 e 4; 
48A, livello 2; 
Metalmeccanica - Artigianato (C01) come previsto dall’accordo regionale abbiamo: 
- aggiornato l’elemento regionale per la regione Lombardia; 
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Metalmeccanica - Industria (A01) ridotto di 8 ore i giorni di ROL/PAR spettanti per effetto della 
festività del 2 giugno. Vi comunicheremo successivamente la fattibilità di aggiornamento in 
automatico le ore di ROL/PAR per i mesi di gennaio e febbraio 2001. Nel caso di cessati nel mese di 
marzo a cura dell’Utente modificare manualmente i giorni di ROL/PAR maturati per i mesi di gennaio 
e febbraio 2001; 
Operai Agricoltura  (A72) inserita la nuova suddivisione provinciale per Lucca (LU); 
Panificazione - Confesercenti (E73 sudd. A e C) aggiornati i minimi di retribuzione; 
Panificazione - Federpanificatori (E74 sudd. A e C) aggiornati i minimi di retribuzione; 
Parrucchieri - Artigianato (C25) inserita la nuova suddivisione contrattuale “L” per la regione 
Lombardia precedentemente non prevista; 
Tessile/Calzature - Artigianato (C05 sudd. D) aggiornato l’elemento regionale per la regione 
Lombardia; 
 
ATTENZIONE!! : RICODIFICA  CONTRATTO METALMECCANICA C01 
 
La gestione multi-regionale dei contratti artigianali ci ha obbligato ad un ampliamento e revisione delle 
suddivisioni previste. La precedente codifica (massimo 5 suddivisioni tabellari) non è più sufficiente. 
Abbiamo quindi inserito una nuova forma di codifica che utilizza delle sigle di 2 cifre. 
Il primo contratto artigianale che necessita di questa revisione è quello della metalmeccanica, ma è 
probabile che a breve ne seguano altri. 
Le ricodifiche (ditta e dipendente) attualmente in archivio sono state effettuate automaticamente da 
noi.  
 
- eliminate le suddivisioni contrattuali A, B, C, D e L; 
- inserite suddivisioni regionali secondo il seguente schema: 
 sudd. Contr. A  diventa  sudd. Reg. VF (Veneto + Frav) 
 sudd. Contr. B  diventa  sudd. Reg. NA (Nazionale) 
 sudd. Contr. C  diventa  sudd. Reg. EM (Emilia) 
 sudd. Contr. D  diventa  sudd. Reg. NF (Nazionale + Frav) 
 sudd. Contr. L  diventa  sudd. Reg. LO (Lombardia) 
- aggiunte suddivisioni regionali: 
 VE (Veneto) e TO (Toscana) 
- ricodificati tutti gli apprendistati secondo la seguente tabella: 
12B, liv. 5, sudd. Contr. B diventa  12A, liv. 5 (Nazionale) 
12B, liv. 5, sudd. Contr. A     “  12B, liv. 5 (Veneto + Frav) 
12B, liv. 5, sudd. Contr. C     “  12C, liv. 5 (Emilia) 
12B, liv. 5, sudd. Contr. L     “  12D, liv. 5 (Lombardia) 
18A, liv. 5, sudd. Contr. B     “  18A, liv. 5 (Nazionale) 
18A, liv. 5, sudd. Contr. A     “  18B, liv. 5 (Veneto + Frav) 
18A, liv. 5, sudd. Contr. C     “  18C, liv. 5 (Emilia) 
18A, liv. 5, sudd. Contr. L     “  18D, liv. 5 (Lombardia) 
24A, liv. 5, sudd. Contr. A     “  24X, liv. 5 (Veneto + Frav) 
24Z, liv. 5, sudd. Contr. B     “  24Z, liv. 5 (particolare Alto Adige) 
24T, liv. 5, sudd. Contr. B     “  24A, liv. 5 (Nazionale) 
24T, liv. 5, sudd. Contr. A     “  24B, liv. 5 (Veneto + Frav) 
24T, liv. 5, sudd. Contr. C     “  24C, liv. 5 (Emilia) 
24T, liv. 5, sudd. Contr. L     “  24D, liv. 5 (Lombardia) 
27Q, liv. 5, sudd. Contr. B     “  27A, liv. 5 (Nazionale) 
27Q, liv. 5, sudd. Contr. A     “  27B, liv. 5 (Veneto + Frav) 
27Q, liv. 5, sudd. Contr. C     “  27C, liv. 5 (Emilia) 
27Q, liv. 5, sudd. Contr. L     “  27D, liv. 5 (Lombardia) 
30B, liv. 5, sudd. Contr. B     “  30A, liv. 5 (Nazionale) 
30B, liv. 5, sudd. Contr. A     “  30B, liv. 5 (Veneto + Frav) 
30B, liv. 5, sudd. Contr. C     “  30C, liv. 5 (Emilia) 
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30B, liv. 5, sudd. Contr. L     “  30D, liv. 5 (Lombardia) 
30I, liv. 5, sudd. Contr. B diventa  30I, liv. 5 (Nazionale) 
30I, liv. 5, sudd. Contr. A     “  30L, liv. 5 (Veneto + Frav) 
30I, liv. 5, sudd. Contr. C     “  30M, liv. 5 (Emilia) 
30I, liv. 5, sudd. Contr. L     “   30N, liv. 5 (Lombardia) 
30P, liv. 5, sudd. Contr. B     “  30P, liv. 5 (Nazionale) 
30P, liv. 5, sudd. Contr. A     “  30Q, liv. 5 (Veneto + Frav) 
30T, liv. 5, sudd. Contr. B     “  30T, liv. 5 (Nazionale) 
30T, liv. 5, sudd. Contr. A     “  30V, liv. 5 (Veneto + Frav) 
30T, liv. 5, sudd. Contr. C     “  30W, liv. 5 (Emilia) 
30T, liv. 5, sudd. Contr. L     “  30X, liv. 5 (Lombardia) 
33Q, liv. 5, sudd. Contr. B     “  33A, liv. 5 (Nazionale) 
33Q, liv. 5, sudd. Contr. A     “  33B, liv. 5 (Veneto + Frav) 
33Q, liv. 5, sudd. Contr. C     “  33C, liv. 5 (Emilia) 
33Q, liv. 5, sudd. Contr. L     “  33D, liv. 5 (Lombardia) 
36A, liv. 5, sudd. Contr. B     “  36A, liv. 5 (Nazionale) 
36A, liv. 5, sudd. Contr. A     “  36B, liv. 5 (Veneto + Frav) 
36A, liv. 5, sudd. Contr. C     “  36C, liv. 5 (Emilia) 
36A, liv. 5, sudd. Contr. L     “  36D, liv. 5 (Lombardia) 
36A, liv. 5, sudd. Contr. D     “  36E, liv. 5 (Nazionale + Frav) 
36Z, liv. 5, sudd. Contr. B     “  36Z, liv. 5 (speciale Alto Adige) 
40Z, liv. 5, sudd. Contr. B     “  40Z, liv. 5 (speciale Alto Adige) 
54B, liv. 5, sudd. Contr. B     “  54A, liv. 5 (Nazionale) 
54B, liv. 5, sudd. Contr. A     “  54B, liv. 5 (Veneto + Frav) 
54B, liv. 5, sudd. Contr. C     “  54C, liv. 5 (Emilia) 
54B, liv. 5, sudd. Contr. L     “  54D, liv. 5 (Lombardia) 
54T, liv. 4, sudd. Contr. B     “  54A, liv. 4 (Nazionale) 
54T, liv. 4, sudd. Contr. A     “  54B, liv. 4 (Veneto + Frav) 
54T, liv. 4, sudd. Contr. C     “  54C, liv. 4 (Emilia) 
54T, liv. 4, sudd. Contr. L     “  54D, liv. 4 (Lombardia) 
57Q, liv. 4, sudd. Contr. B     “  57A, liv. 4 (Nazionale) 
57Q, liv. 4, sudd. Contr. A     “  57B, liv. 4 (Veneto + Frav) 
57Q, liv. 4, sudd. Contr. C     “  57C, liv. 4 (Emilia) 
57Q, liv. 4, sudd. Contr. L     “  57D, liv. 4 (Lombardia) 
57Q, liv. 5, sudd. Contr. B     “  57A, liv. 5 (Nazionale) 
57Q, liv. 5, sudd. Contr. A     “  57B, liv. 5 (Nazionale + Frav) 
57Q, liv. 5, sudd. Contr. C     “  57C, liv. 5 (Emilia) 
57Q, liv. 5, sudd. Contr. L     “  57D, liv. 5 (Lombardia) 
60A, liv. 5, sudd. Contr. B     “  60A, liv. 5 (Nazionale) 
60A, liv. 5, sudd. Contr. A     “  60B, liv. 5 (Veneto + Frav) 
60A, liv. 5, sudd. Contr. C     “  60C, liv. 5 (Emilia) 
60A, liv. 5, sudd. Contr. L     “  60D, liv. 5 (Lombardia) 
60C, liv. 4, sudd. Contr. B     “  60A, liv. 4 (Nazionale) 
60C, liv. 4, sudd. Contr. A     “  60B, liv. 4 (Veneto + Frav) 
60C, liv. 4, sudd.Contr. C     “  60C, liv. 4 (Emilia) 
60C, liv. 4, sudd. Contr. L     “  60D, liv. 4 (Lombardia) 
60P, liv. 4, sudd. Contr. B     “  60P, liv. 4 (Nazionale) 
60P, liv. 4, sudd. Contr. A     “  60R, liv. 4 (Veneto + Frav) 
60P, liv. 4, sudd. Contr. C     “  60S, liv. 4 (Emilia) 
60P, liv. 4, sudd. Contr. L     “  60T, liv. 4 (Lombardia) 
60P, liv. 5, sudd. Contr. B     “  60P, liv. 5 (Nazionale) 
60P, liv. 5, sudd. Contr. A     “  60R, liv. 5 (Veneto + Frav) 
60Z, liv. 5, sudd. Contr. B     “  60Z, liv. 5 (particolare per Alto Adige) 
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2. NUOVO CONTRATTO 
Aziende aerofotogrammetriche (A66) il presente nuovo contratto si applica ai dipendenti delle 
imprese di aerofotogrammetria. 
 
3. VARIAZIONI TABELLE 
Variata la descrizione dello Stato da Ceylon a Sri Lanka 
 
4. ACCORDO TERRITORIALE PER LA CASSA EDILE DI PADOVA 
Come previsto dall’accordo territoriale per la Cassa Edile di Padova abbiamo eseguito le seguenti 
variazioni: 
1) variata la percentuale per l’assoggettamento previdenziale (15%) che risulta pari all’1,037%; 
2) variata la percentuale per l’assoggettamento fiscale che risulta pari allo 0,09%; 
3) a cura dell’Utente variare in anagrafica ditta  5_Contratto � Quote assoc. le percentuali dei 

contributi da versare alla Cassa Edile come riportato nell’apposita circolare della Cassa Edile. 
Le variazioni sopra riportate hanno decorrenza da febbraio 2001. 
 
5. LAVORO ESTERO  
A seguito delle variazioni introdotte dalla Finanziaria 2001 riportiamo di seguito le varie codifiche da 
indicare nella procedura Paghe. 
Per una gestione automatica, in anagrafica della azienda nella 7^ mappa, compilare con la lettera S la 
casella LAVORO ESTERO nel caso generale di lavoro all'estero (deve essere inserita un’apposita ditta 
con i soli dipendenti che lavorano all’estero). 
In questo caso è automatica l'applicazione della retribuzione convenzione (industria) e dello sgravio 
contributivo del 10% (non si deve cambiare l’aliquota dell’azienda). 
Abbiamo ora varie possibilità per l’assoggettamento previdenziale e fiscale delle retribuzioni in base 
alle varie normative: 
Assoggettamento previdenziale sulla retribuzione convenzionale: 
Nella 6^ mappa inserire N nel campo “Paga scatti”. 
Nella 5^ mappa il livello va compilato con i codici da I1 ad I5 secondo la tabella del lavoro estero 
presente nelle tabelle standard “altri dati” per determinare la retribuzione convenzionale. 
Per tutti i dipendenti deve essere inoltre compilato il campo "ASS.IRPEF" indicando N, nella 7^ 
mappa, perché sono esenti da IRPEF (esclusa quella sul  TFR). 
Assoggettamento previdenziale e fiscale sulla retribuzione convenzionale: 
Nella 6^ mappa inserire N nel campo “Paga scatti”. 
Nella 5^ mappa il livello va compilato con i codici da E1 ad E5 secondo la tabella del lavoro estero 
presente nelle tabelle standard “altri dati” per determinare la retribuzione convenzionale sia per i 
contributi previdenziali che fiscali. 
Per questi casi non è da compilare il campo "ASS.IRPEF" , nella 7^ mappa, perché soggetti ad IRPEF. 
Assoggettamento previdenziale e fiscale sulla retribuzione effettiva: 
Per queste casistiche non devono essere effettuate le codifiche sopra riportate ma inseriti come normali 
dipendenti. 
 
6. RIDUZIONE CONTRIBUTI PREVIDENZIALI 0,80% CUAF 
Cooperative su retribuzione convenzionale 
Già con le paghe del mese di febbraio 2001 abbiamo modificato il calcolo della riduzione Cuaf (dello 
0,80%); tale riduzione viene applicata sull’imponibile convenzionale e non sull’imponibile effettivo. 
Esposizione riduzione per dipendenti agevolati 
A rettifica di quanto effettuato con il mese di febbraio 2001 (anche se accettato dall’Inps), per i 
dipendenti con riduzione contributiva (C.F.L. 50%, C.F.L. 25%, ecc.) vengono esposti: 
- i contributi totali nel quadro B/C,  
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- la riduzione Cuaf nel quadro D per intero (0,80% senza riduzioni)  
- gli esoneri contributivi previsti precedentemente comprendente la riduzione dello 0,80% 

(percentualizzato). 
Per i dipendenti con esenzione totale non viene applicata nessuna riduzione Cuaf. 
 
 
Contributi associazioni di categoria: 
A seguito della circolare dell’Inps n. 52 del 06 marzo 2001, abbiamo applicato dal mese di marzo 2001 
la riduzione dello 0,40%. Per tale motivo abbiamo variato i codici aliquota H15, H39, Z19 e Z22. A 
cura dell’Utente l’eventuale recupero contributivo per il mese di febbraio 2001 come riportato 
nell’apposita circolare Inps. 
 
7. DITTE CON SOLI COLLABORATORI 
Per gli Utenti che elaborano le ditte con soli Collaboratori e che presentano il DM10 su supporto 
magnetico, per evitare segnalazioni di errore al Centro durante le elaborazioni delle paghe, è 
necessario indicare nel campo Supp. Magnetico DM10 presente nell’  2_Anagr 2 della Ditta interessata 
la lettera “N”. 
 
8.   SGRAVIO CAPITARIO  
Abbiamo inserito un nuovo codice per lo sgravio capitario relativo agli assunti ad incremento della 
base occupazionale: 
- lettera “O”: da utilizzare per i nuovi assunti dal 01/01/2001 al 31/12/2001, il recupero uscirà con il 

codice L410 nel quadro D del DM10; 
 
 
9. FONDO PENSIONE COMPLEMENTARE PER I DIPENDENTI DEL TERZIARIO 

(FON.TE) 
A seguito del dell’attivazione del Fondo Pensione Complementare per i dipendenti del Terziario 
(FON.TE) abbiamo inserito i seguenti codici per l’applicazione del fondo: 
695: dipendente già occupato al 28/04/93: 

Contributo 0,55% a carico dipendente e ditta sull’imponibile TFR; 
 Quota TFR: 50% del TFR 
696: dipendente occupato dopo il 28/04/93: 

Contributo 0,55% a carico dipendente e ditta sull’imponibile TFR; 
 Quota TFR: 100% del TFR 
Nel caso di maggiore contribuzione a carico del dipendente inserire la percentuale desiderata in 
anagrafica dipendente 6_Alteraz  Fondo pensione complementare. 
 
 
10. FONDO PENSIONE COMPLEMENTARE SOLIDARIETA’ VENETO PER LA 

CERAMICA (FEDERCERAMICA/CHIMICA) 
Abbiamo variato le percentuali a carico dipendente e a carico ditta per il Fondo Solidarietà Veneto per 
la Ceramica (Federceramica/Chimica): 
691: dipendente già occupato al 28/04/93: 

Contributo 1,20% a carico dipendente e ditta sull’imponibile TFR (precedentemente 1,00% 
carico ditta e 1,06% carico dipendente); 

 Quota TFR: 33% del TFR 
692: dipendente occupato dopo il 28/04/93: 

Contributo 1,20% a carico dipendente e ditta sull’imponibile TFR (precedentemente 1,00% 
carico ditta e 1,06% carico dipendente); 

 Quota TFR: 100% del TFR 
Decorrenza gennaio 2001. 
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Padova, 20 marzo 2001 
 
 
 
 

                                  PROCEDURA PAGHE “WINDOWS” 
             IMPLEMENTAZIONI 
 
SUPPORTO MAGNETICO PER LE BANCHE  
 
Nel caso di ditte “accentrate” abbiamo previsto la possibilità di creare singoli supporti magnetici per 
singola “filiale”; per effettuare tale scelta è necessario compilare con “X” l’apposita scelta Supporto 
magnetico per banca presente nella scelta 7_Opzioni_1 dell’anagrafica ditta. Con tale codifica non 
viene prodotto il dischetto accentrante ma solo le singole ditte. 
 
ANAGRAFICA DITTA 
 
Già il mese scorso abbiamo evidenziato la possibilità di inserire una legenda con le descrizioni relative 
ad alcuni tabulati predisposti giornalmente. Data l’importanza di queste modifiche, re-inseriamo 
questo capitolo anche nella presente circolare.  
 
     DESCRIZIONI  SINDACATI 
E’ stata inserita la possibilità di evidenziare la descrizione del sindacato al quale sono iscritti i 
dipendenti. Tale descrizione viene evidenziata sul tabulato riepilogativo per sindacato (max 9 per 
ditta).    
 
     DESCRIZIONE CENTRI DI COSTO 
Come già annunciato abbiamo previsto la possibilità di riportare una descrizione personalizzata nei 
centri di costo dei vari tabulati stampati dal Centro. Per effettuare tale scelta è necessario compilare la 
nuova videata presente in anagrafica ditta 8_Opzioni_2 Des centri di costo : inserire il codice del 
centro di costo e la descrizione interessata (Max 30 posizioni). 
 
     VARIAZIONI DESCRIZIONI VOCI PAGA STANDARD 
Abbiamo previsto la possibilità di variare la descrizione delle voci standard previste dal Centro. E’ 
possibile variare fino a 100 voci paga. Per effettuare tale scelta è necessario compilare la nuova videata 
presente in anagrafica ditta 8_Opzioni_2 Descr. voci : inserire il codice voce interessato (da 001 a 
899) e la descrizione interessata. Le caratteristiche funzionali (assoggettamenti fiscali o previdenziali, 
competenza o trattenuta, ecc.) rimangono inalterate. 
Importante!  In questo modo si potranno evitare numerose personalizzazioni di voci (cod.9xx) che 
venivano create solamente per modificare la descrizione.  
EXPORT DATI 
 
E’ finalmente stata prevista la possibilità di esportare dinamicamente dati dell’Anagrafica e dello 
Storico verso altri programmi al fine di “costruire” nuovi prospetti personalizzati. 
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Vi sarà quindi la possibilità scegliere uno o più dati presenti nella Ditta, nel Dipendente e nei relativi 
Storici e predisporre vari programmi di estrazione che faranno confluire i dati relativi verso un foglio 
elettronico tipo EXCELL.  
La scelta è prevista all’interno degli archivi A.C.  (EXPORT DATI). 
Data la problematica tecnica dell’argomento, rimandiamo le relative spiegazioni sul suo  utilizzo ad 
una apposita ed approfondita circolare tecnica che Vi faremo avere a breve.  
 
 


